

РЕКОМЕНДАЦИИ
следственного управления Следственного комитета
Российской Федерации по Республике Адыгея
о порядке информирования о попытках склонения к коррупционному
поведению

Коррупция является одной из самых актуальных проблем современного общества. Ее феномен глубоко проник в структуры общества и государства, став привычным явлением. И если коррупции не поставить эффективный заслон, она стремительно разрастется, поражая все новые сферы.

Одним из важных элементов противодействия коррупции на современном этапе становится формирование в обществе, в т.ч. среди государственных и муниципальных служащих, должностных лиц антикоррупционного правосознания, то есть внутреннего неприятия коррупции в любых ее проявлениях. Сегодня главнейшая задача государственной антикоррупционной политики состоит в том, чтобы сформировать у граждан страны глубокое убеждение, что быть коррупционером не только невыгодно, но и опасно.

Проблема коррупции должна стать обязательной темой для обсуждения в обществе и государственных органах. Интенсивность антикоррупционных мероприятий гарантирует успех противодействию рассматриваемому явлению. Поэтому восприятие неприятия коррупции как явления, абсолютно несовместимого с ценностями современного правового государства, следует признать вопросом национальной безопасности России.

Коррупция является системной социальной проблемой, характерной не только для России, но и для большинства стран мира. В комплексном подходе к этой проблеме, особенно в аспекте противодействия и профилактики, важны четкие правовые основания.

Федеральное законодательство Российской Федерации содержит ряд основных терминов, определяющих понятие коррупции и деятельности по противодействию коррупционным проявлениям.

Коррупция включает в себя злоупотребление должностным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами (понятие определено Федеральным законом от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»).

Противодействие коррупции - деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий: а) по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устраниению причин коррупции (профилактика коррупции); б) по выявлению, предупреждению,

пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией); в) по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

Личная заинтересованность - возможность получения работником при исполнении должностных обязанностей доходов (неосновательного обогащения) в денежной либо в натуральной форме, доходов в виде материальной выгоды непосредственно для работника, членов его семьи и лиц, состоящих в родстве и свойстве, а также для граждан или организаций, с которыми работник связан финансовыми или иными обязательствами.

Взятка - получение должностным лицом, иностранным должностным лицом либо должностным лицом публичной международной организации лично или через посредника денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказания ему услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо если оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе.

Дача взятки - передача должностному лицу лично или через посредника денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказания ему услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц.

Одним из важных моментов в организации работы по профилактике и противодействию коррупции является обязанность государственных и муниципальных служащих, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов уведомлять об обращениях в целях склонения к совершению преступлений коррупционной направленности или иных коррупционных правонарушений. Уведомление о таких фактах является должностной или служебной обязанностью.

Невыполнение государственным или муниципальным служащим должностной (служебной) обязанности по уведомлению о коррупционных обращениях является правонарушением, влекущим его увольнение с государственной или муниципальной службы либо привлечение его к иным видам ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Порядок уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения государственного или муниципального служащего иного должностного лица к совершению коррупционных правонарушений, перечень сведений, содержащихся в уведомлениях, организация проверки этих сведений и порядок регистрации уведомлений определяются представителем нанимателя (работодателем).

Несмотря на обширность государственных органов, сотрудники которых в силу своих профессиональных обязанностей подвержены склонению к коррупционному правонарушению, порядок уведомления работодателя (нанимателя) о таких проявлениях в целом един.

Должностное лицо, которому стало известно о коррупционном нарушении, обязано письменном виде уведомлять представителя работодателя (нанимателя), органы прокуратуры или другие государственные органы обо всех случаях обращения каких-либо лиц в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений (преступлений). Однако срок, в течении которого должностное лицо должно уведомить о таком факте, в разных ведомствах различен (от 1 до 5 суток со дня получения гражданскими служащими, руководителями территориальных органов предложения о совершении коррупционных правонарушений).

В целях своевременного принятия мер профилактического характера, направленных на предупреждение коррупционного правонарушения, воспрепятствование вмешательству в деятельность работников государственных и муниципальных, правоохранительных и контролирующих органов, недопущения совершения противоправных действий представляется оптимальным уведомлять работодателя о таких случаях незамедлительно.

Предлагается в течение суток с момента обращения о коррупционных проявлениях в адрес руководителя направлять рапорт (заявление) с уведомлением о фактических обстоятельствах произшедшего инцидента с указанием обстоятельств склонения к противоправным действиям, сведений о лице, склоняющем к таким действиям.

Во избежание утечки информации рапорт и материалы к нему передаются без регистрации лично в адрес представителя нанимателя (работодателя) либо при отсутствии такой возможности по каналам факсимильной связи в соответствующее подразделение обеспечения собственной безопасности и физической защиты (при наличии таковых) для осуществления регистрации и доклада руководителю, имеющему право на принятие решения об осуществлении проведения соответствующей проверки.

По поступившему рапорту и материалам к нему руководителем организуется служебная проверка, по результатам которой, при наличии оснований, собранные материалы направляются в органы прокуратуры либо иные правоохранительные органы для дачи соответствующей правовой оценки произошедшему событию.

В случае необходимости незамедлительного пресечения готовящегося коррупционного преступления представитель нанимателя (работодатель) в установленном порядке сообщает об этом в органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, для проведения оперативно-розыскных мероприятий, направленных на фиксацию и пресечение противоправных действий, и организации уголовно-процессуальной проверки в отношении лица, склоняющего к коррупционному поведению.

Следственное управление
СК России по Республике Адыгея